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GIORNALE DE PATRIOTI DITALIA. 
Onmcs in unum. 

8 FautTiDOKO ABOTo it DSLiui L ibbhta* I t a i i a w a ( a 5 A&o^to 1797. r . ) 

Le associazioni si ricevono a Milano dal cittadino Carlo Civati Stamperia Tilletard s 
i l prezzo è di lire 8 per sei mesi , i 5 per un anno per quelli dello Stato ; e di 10 
per sei mesi, 19 per un anno psr i stranieri. 

Affari Generali. I^otizie d'Italia. Varietà^ Continuazione de* Gravami che. soffre la Rfijpuhblica 
Cisalpina dal re Sardo. Un Inquisitore ira Milano. Dimande di un Romano al Card, della Sontaglia. 

' • A f f a r i G e n e r a l i . 
Parigi a 3. Termidoro . 

Se ali© a r m a t e Frances i , che comLat-
lono c o n t r o i l comun nemico f u o r i d e l l a 
F r a n c i a , e gene ra lmen te a i Luon ì p a t r i o t i 
d i q u e l l a naz ione , non meno c h e ag i ' I t a -
l i an i 5 f u g r a t a la des t inazione d i u n G e -
ne ra l e valoroso e repuhbJioa ;no , <juale si è 
i l c i t t a d i n o Scherer , a l l ' i m p o r t a n t e c a r i -
ca di m in i s t ro de l l a guer ra , non m i n o r e 
compiacenza dejrgl' n risejitij-a.liei l ine .e g l i 
a l t r i a l l a l e t t u r a de l proclaina , ve r amen te 
•jtaterno e r i p i eno di soat imei i t i subl i in i 
r h ' egli h a testò ind ì r i / za to a l le a r m a l e 
d e l i a K e p u b b l i c a , e a l le divisioni dtilT in-
t e r n o . N o i perciò c red iamo d i far cosa 
g r a t a a ' nost r i l e t to r i d i r i po r t a r l o c|ul per 
i n t i e r o . , i , 

, , B r a v e a r m a t e , e divis ioni ; 
j . C h i a m a t o a l min is te ro io ho bisogno 

d i f a r v i conoscere , ohe i l mio voto i l p^ù 
ca ro si è cjuello d i convincervi de l l a m i a 
p r e m u r a in f;>vor vos t ro . D u r a n t e il corso 
i n t i e r o de l la guer ra , tes t imonio d e l vostro 
i n d o m a h ì l va lore , e del generoso sacrifizio 
d i voi stessi a prò del la nostra p a t r i a , io 
h o i m i t a t o i l vostro affettuoso zelo acce t -
t a n d o le tunzioni i m p o r t a n t i si, ma aus te re 
© d i f f i c i l i , che mi sono con f ida t e . 

I n t r e p i d i soldati , voi siete g iun t i a l 
col ino d e i r eroismo , e avete inna lza ta la 
R e p i i b b l i c à Francese a l la maggiore a l tezza 
de ' m o n d a n i i m p e r j ; la vostra costanza i n 
niezaso a l l e p r ivaz ion i ( che i l solo entusias-

mo della libertà può rendere tol lerabi l i ) 
ha instupidit i e r ico lmi 'a un t empo d'alto, 
spavento i nostri n e m i c i , e sparsa una re-f 
ligiosa tenerezza ne l cuore de* vostri con-
cittadini . 

Se qualche volta io ho pe tu to attrihuir-
• m i - a doltìe gloria d'aver avuto parte a l le 

nobili- vostre fa t i che , so' ho ben conosciuta 
' i i pregio de* «agrìHzj tuttodì r innorat i ' , 

che voi iniSessantemente porgete al la patr ia 
vostra , ìo' mi reputerò inferiore a' doveri 
miei , e non raccoglierò la ricompensa dè* 
miei travifglj se non cjuando vi avrò fatto 

' jiodere de benefizj che sqno'aUa dispos i -
/̂ lOne del governo . • r 

GenerÀli , officiali , e soldati , i l Vostro 
n liticò fratello d'armi intende consacrare 

. lu sue vegliai per la vostra fel icità : i^uegti 
'jiRrtahto ch^ crederebbe doversi ' Ja'gnàre 
d' una ingiusVizia 5 a me si rivolga j ginsto, 
e imparziale" per tutti io porterò i suoj r i -
chiami sotto gli occhi de l governo, i l rfna- ' 
le vuole , i l quale mi comandÉi' d' esser 
giusto edpeqno . 

Fedeli ai principj , chtì yi hanno ' 
pre animati , voi non cesserete punto d'es-
sere spa-yéntevoli agii occhi d<*l uetjrii>o , o 
sommessi al le leggi , fif?ri nel le UfirtagHe, 
de l parìi che Osservatori severi del la mil i -
tare disciplina . 

Vi)i t u t t i a v i t e g iu ra to d 'essere f e d e l i 
a l l a Cost i tuzione d e l l ' A n n o I l i , ne lh . gui -
sa istessa che avetfj pres<T:H.» ;i1la l i t t o r i a 
d ' e s s e r fede le a l l e vostre h u n d i e r e . Coit'tw 
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zlone delV anno I I I . e vittoria, s ian dimques 
le p a r o l e , e i l g r i d o d ' an ione ne l le 
vostre schiere r e p u b b l i c a n e . Cosi a l l a 
F r a n c i a secoli novel l i d i g l o r i a , e d i < 
prospei ' i tà p rocu re r e t e j 1' E u r o p a a t t o n i t a 
costret ta a l fin sarà d i acce t ta re la pace , 
l ' u n i c o ogget to de l l e vostre fa t i che , e d i 
r i spe t t a r e la sovran i tà d ' u n a r e p u b l ì l i c a , 
d e l l a q u a l e voi e g ì ' i l l u s t r i vos t r i capi sie-
t e i f e u d a t a r i , e i cus tod i . " 

11 M i n i s t r o d e l l a g u e r r a 
• Sot t . Schfver . 

Londra 2,. yìgosio. 
I s ignor i M a x i v e l l e F é r g u s s o n , due 

d e ' socj a r r e s t a t i ne l l e t r i b u n e a l l ' u l t i m a 
assemblea de l l a società d i corr i spondenza , 
e deg l i a m i c i d e l l a r i f o r m a d i L o n d r a , 
d i spongons i a ope ra re , e scr ivere cont ro i 
r a a g i s t r a t i pe r la condo t t a c h e t ennero in 
t a l e c i rcos tanza j e già h a n n o scelti per 
q u e s t ' o g g e t t o i lo ro c o n s i g l i e r i . 

' L ' assemblea deg l i a m i c i d e l l a r i f o r m a 
si t e n n e a N o r w i c h j i l sig. B r o w n vi lesse 
u n i n d i r i z z o disteso ne l lo stesso sp i r i to d i 
q u e l l o , d i cu i dovea occupars i la società 
d i L o n d r a ; esso f u conco rdemen te a p p r o - . 
v a i o F u vo ta to d i po rge re ringraziaHaenlo 
a L o r d S t a n h o p e , ed a Sir Francese© jBjjrn. 
d e t p e l loro zelo , e le l o r o f a t i che i n i f à m 
,vore d e l l a ' l i b e r t à ^ . 1 ì ! 

I l i b r a j i n t a n t o cominc iano a f a r . s e n - ' 
t i r e de l l e l agnanze , d a p p o i c h é ,s' è condan-
n a t o W i l l i a m s pe r aver pubb l i ca to Z' JEtà 
della Ragione d i T o m m a s o P a i n e . Se la 
pe r secuz ione re l ig iosa incominciai , d i con ' 
essi , d o v ' e l la m a i s ' a r res te rà ? Uno dice : 
l o h o , v e n d u t o 1' i s to r ia r o m a n a di G i b b o n 
n o n m e n , De i s t a d i P a i n e : , D ice .un a l t ro :.. 
iVol ta i rè c t u t t i i g io rn i su l mia scri t toio j 
e ch i m,eglio d i l u i s' è b u r l a t o de,' pretis e tf 
d e l l a supers t iz ione ? E d io ho T.euduto H u -
yne , q u e l g r a n d e an tagon i s t a de ' miracipli, i 
e so laxna ;un terzo j T o m m a s o P a i n e non èi 
v e n u t o c h e dopo quest^ a l t r i Deis t i Se-, 
1' i n q u i s i z i o n e Inglese prosegue . i n ! ques t i > 
p r i n c i p j i Siam p e r d u t i . „ I t a l i a ' l ibera , 
l eggi , r i f l e t t i , e i m p a r a ! 

S ' è p a r l a t o i n a l c u n i f o g l j de ' , , to rb id i 
d e l l a G i a m m a i c a : or sentesi con ce r t ezza , , 
c h e q u a t t r o f a m i g l i e d i colà fuggi te sono 
s ta to p r e d a t e d a u n Corsaro Francese , e 
c o n d o t t e a N a n t e s , dove h a n n o deposto , 
c h e ' ot t r a t t e s l a l l a i m m i n e n t e insurrezione' 
d i (Mieli r. Colonia Inglese , sapevano che u n 
x a t u ' / k a ou iae ro d i a b i t a n t i erano r i so lu t i 

d i passare egua lmen te sul la g r a n ^flotta cli& 
dovea p a r t i r e a l fin d i Lngl io . 

Vetzlar^ io Agosto . • 
h ' a r m a t a de l Basso R e n o h a c e l e b r a t a 

; anch ' essa con m i l i t a r energia ' l a fes ta d e i 
IO Agosto j 11 G e n e r a l Hoc he v i p r o n u n c i ò 
u n discorso analogo , disse f r a 1' a l t r o 
j, A m i c i e co l leghi , voi non dove te a n c o r a 
d e p o r r e que l l e a r m i t e r r i b i l i , col le q u a l i 
avete t a n t e vo l te fissata la v i t to r i a . P r i m a 
d i a b b a n d o n a r l e dovremo forse ass icurare 
la t r a n q u i l l i t à i n t e r n a che i f a n a t i c i « i 
r i b e l l i a l le leggi r e p u b b l i c a n e ten tar lo 
d^ i n t o r b i d a r e . Q u a n t o m a i s'" i n g a n n a n o 
•Squesti per f id i nei 'nicii Senza pènskre a l po-
polo , senza pensare a voi , n l ed i t ano e^si 
d i r i d u r r e la F r a n c i a a q u e l l a s c h i a v i t ù , 
da cu i voi r avete l ibe ra t a yjer se jnpre . 
S imi l i a l consiglieri d i .Luigi X V i " p r i m a 
de l la g i o r n a t a de ' IO Agosto, sperano, cisi d i 
me t t e rc i nuovamen te sotto i l giogo . I l f a -
na t i smo, l ' i u t r igo , la cor ruz ione , il d i s o r d i -
ne ne l l e F i n a n z e , 1' avv i l i iuen to de l l e n o -
stre s i tuazioni r epubb l i cane , , e d i ' q u é g l i 
u o m i n i che h a n n o resi g r a n d i . servigi - a l l a 
pa t r i a ; queste sono le a r m i che imp iegano 
per a r r i v a r e ade u n a dissoluzione sociale 
che d i r a n po i ^sssere 1',effetto d e l l e c i r co -
stanza . N o i oppor rem loro la l ea l t à , i l 
coraggio i l disinteresse , a m o r de l la v i r -
t ù , d i cui non conoficon<of iohe i l nome , e 
sai-anno v in t i . L a vostra presenza , e l a 
fermezza de l G o v e r n o bas t e ranno a m a n t e -
nere la cost i tuzione 5-, che io g iu ro con voi 
d i man tene re i n t u t t a la sua purezza . 

, e.W'ITA'LIA • 
. ' . Milano^' .Fruttidoro .. i. . . <: 

Si è c r e d u t o supposto d ' a l c u n i gazzet i . 
t i e r i u n coinmerólo d ip loma t i co f ra 'Ti l ,Bas-
sa d i Scuter i ^ . i l G e n e r a l B o n a p a r t e , e l a 
C i sa lp ina , per ,con vincer gV increduli , ' ecco- • 
ne q ua lche documento . , • 

. ' Copia di lettera del Bassa di Scutari al •] 
General. Bonaparte , i t ; 

:„ Dio è g r a n d e , e le sue opero sono : 
maravigl iose , a l Gene ra l e in capo p r o t e t - ! 
tore de l l a legge d ' I s a , a l l ' u o m o potente . 
del la H e pubb l i ca F rancese G e n e r a l e de ' G e - ^ 
ne r a l i B o n a p a r t e , v i n c i t o r e sub l ime d e l l e 's 
Reg ion i d ' I t a l i a , G e n e r a l e i n capo. , f e -
dele , s t imato ^ misericordioso , e beneficente. • 

-A lu i io indir izzo questo scri t to:^ 
P r i n c i p e de ' G e n e r a l i ! ; i 

C h e i vostri yoti. sian<?i esaluditiJn;-
C h e 



Clie la MdsWà'éìerfta; amicizia: sia coS^ 
«ol ida ta , c h e i m i e i siticeri s a lu t i v i p e r -
v e n g a n o , c h e io sia i n f o r m a t o d e l l a l iuova 
inteiregfiante d e i l ' o t t i iaó s ta to dfslla vtjstrà 
sahi te 5 e c'i'ò a cagione d i fjixfista medésima 
amic i z i a d i e c i u n i r à 'per s e m p r e , e dónde, 
io des ide ro d a r v i le p ruove le p i ù segnala-
te e le più. f r e i j u e n t i . 

L ' a i n t c i ^ a che un i sce la P o r t a O t to -
m a n a a l l a R e p u b b l i c a F rancese n o n h a ces-
sato m a i d i esser f e d e l e , e «incera « 

• L a m a n o dvl f o r t e r e t t a da l l a m a n o 
d i -Dio , an i i i en t a i i do la potenza 'Venezia-
n a 5 e s o t t o m e t t e n d o l a a l l e vostre leggi'^ h a 
s t a b i l i t i de^ nuovi r a p p o r t i f r a 1« d u e M o -
n a r c h i e : Li' a rmon ia e h ' esiste f r a loro si 
a u m e n t a a mi su ra che i d u e P o p o l i si r a v -
v i c i n a n o e pe r l ' a p p u n t o ques ta nuova 
un ione d i l egami che ci s t r ingono , rni ob-
b l iga a d j m a n d a r vi iXna n u o v a grazia . Q u e -
sta graz ia consiste n e l des ider io d i ' io ho 
d i o t t enere d a l mio sincèro amico che i 
m i e i s u d d i t i e i mìei m e r c a n t i che traffica-
no a Venez ia s iano p r o t e t t i ne ' loro i n d i v l -
d a i e neg l i cgge t t i d e l loro commerc io , 
che lo ro si offra osp i t a l i t à , e che siano 
g u a r d a t i d i b u o n occh io : Ecco la mia-sola 
<Ìimanda , e per ciò vi ho m a n d a io questo 
scvitio j e r ho sped i to a l p i ù lea le d e ' mie i 
a m i c i 3 dopo che queste poche r i g h e vi sa -
r a n n o p e r v e n u t e , d o p o che ne av re t e com-
preso i l c o n t e n u t o , secondo i l senso che m e 
le h a d e t t a t e , io spero c h e i 3 I e r c a n t i d i 
S c u t a r i m i e i s u d d i t i s a ranno b e n v e d u t i , 
p r o t e t t i , ed ono ra t i . Essendo conv in to d i 
o t t e n e r e q u a n t o v i prego , ques ta l e t t e r a 
serve n e l t empo istesso ad e sp r imerv i la m i a 
r iconoscenza . 

D i o è g r a n d e , e le sae opere sono ma-
ra-vigliose % • • • 

C h e r amic iz ia ohe ci unisce n o n cessi 
già m i n a i . ' 

I l G e n e r a l e d i Sol i tar i I b r a h i m 
N e i p r i m i g ió rn i d i M u b a r e m l ' a n n o 

Egi ra l i r a " 
Rispoita- dtiL Generale in Capo Bonaparte , 

al Sasscu (iti:.Solitari Ibrahitn . 
Io ho l e t t o con g r a n p w c e r e le l a s i n -

ghe^o i i espréss ioni c o n t e n u t e n e l l a l e t t e r a 
ìli V . S. L a R e p u b b l i c a ' F rancese è vera 
amica de l l a sub l ime P o r t a ; ma s t ima p i ù 
p a r t i c o l à r n i e n t e l a b r a v a - N a z i o n e Albanese 
cii ' è sotto a i .vòstri o r d i n i . 

Io h o in teso con do lo re la d isgraz ia 
a c c a n a t a a i ' vostro i l l u s t r e f r a t e l l o . Qucs t ' 

. ^ .. .„ tèi 
iniiepìàó gaérirìero m e r i t a t a u n capo degno 
d e l suo coraggio , m a egl i è m o r t o d e l l a 
mor t e de ' b r a v i . 

V . S. t r o v e r à q u i un i to 1' o rd ine ' c h e 
io dò acciò d ' o g g i ' i n n a n z i i l P a v i g l i o n e 
O t tomano sia r i spe t ta to n e l l ' Ad r i a t i co . 
N o n sólamente i T u r c h i sa ranno t r a t t a t i 
come le a l t r e N a z i o n i , m a con pa rz i a l i t à 
speciale . I n t u t t e le occasioni i o proteggerò 

-gli Albanes i , e m i f a rò u n p iace re d i d a r e 
a V . S. u n contrasegno d e l l a m i a s t ima , ó 
d e i r a l t a considerazionla c h e h o per le i . 

Io prego V. S. d i r icevere in a t t e s t a to 
de l la mia amiciz ia q u a t t r o casse d i f u c i l i 
che io le d.iriggo . Bonaparte . 

I F rances i h a n n o significato a l gove rno 
provvisorio d i Venezia e h ' essi nori i n t endo -
aio d ' impadron i r s i del la d i lei m a r i n a , m a 
d a r l e sempl icemente lina d i rez ione -, ch«5 
ne l momento sarà g i u n t a la f lo t ta d i T o l o -
ne si combine rà con q u e l l a d i Venez ia , 
a v r a n n o i m numeróso corpo d i t r u p p e d a 
sbarco ' , mos t re ranno u n a f r o n t e minacc iosa 
agl i Austr iaci cu i si fa rà l ' in t i inaz ioné p r e -
l i m i n a r e d i evacuar T l s t r i a e la D a l m a z i a ; 
liei caso che ciò si nieglii , si verrà a l le v i e 
d i f a t t o e r incomincerà la gue r r a t e r r e s t r e 
0 m a r i t t i m a . Sembra che questa r es t i tuz io -
ne sia ancor compresa n e | i ' idtimatàm d e l 
D i r e t t o r i o già spedi to a l ^ o n a p i r t e . 

I t i P a r i g i sono state Scritte d u e 3 Iemo-
r ie ana loghe a l la res t i tuzione d e l l ' I s t r i a e 
D a l m a z i a u n a d a l c i t t a d i n o Sopransi M i -
lanese , è r a l t r a d a l c i t t a d i n o S. F e r m o 
Venez iano , d a r e m o in appresso u n e s t r a t t o 
d e l l ' u n a e d e l i ' a l t r a . 

V a r i e t a ' . 
,, Continuaziorui de' Grammi che soffre la. 

Repubblica Cisalpina da S. M. Uve di Cipro ec\ 
g. N e l Capi to lo 3. de l t r a t t a t o d i W o r m s 

v iene s t a b i l i t o , che i possessori d e ' b e n i in 
Ol t repò , e res ident i ne l lo s ta to d i M i l a n o 
n o n d-ibbano soffrire ta.i3e in q u a l i t à d i 
esteri : p u r e no' p u b b l i c i r e g o l a m e n t i d i 
q u e l l a p r o v i n c i a , d i cu i S. M . non è m a i 
stato assoiuto p a d r o n e , veggonsi s t ab i l i t e 
de l l e spese a carico totale de ' f o r e n s i , ossia 
dogli esteri . Fede de i re ! 

IO. N e l 1751 l i q u i d a t i i cont i f r a i l r e 
Sardo . "é la corte Imper i a l e r isultò c r e d i t o -
r e i l p r imo d i l i r . 1 ,380367 , pe l q u a l e 
credi to o t t enne l 'O l t r èpò Pavese . L a s c i a n d o 
1 princiyj j n a t u r a l i , e sociali ; 'nem:piértó 
p e r ' massima diplórriatica poteva M a r i a 
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allejn^ire t a l Leni : r^o^ pptea dvjfUque 
ce'J^jrli ' che o . i» ragiprie d i peigAQ , q ia, 
pagaine nto scalare 11 re cl^e ^sni^nto 

«angue s u d d i t i , ! si , è p i ù che 
compénsnto d e l suo cirtìdi^to : è ienapp a d u n -
que c h e i b a n i r i fòrhi^io a d Incarpoi-ars i a l -
ia f u L o m b a r d i a , e perc iò jalia J t e p u b b i i c a 
GUalp ina - , . " . . .. 

j yt)lerclj^^tenere aìlia l eg-
g e , p^m cjfti i l re d i Qĵ pvo^ p ro ib ì V 
go d e l d a n a r o o l t r e i l S. e mezzo per c e n -
to > ma vo lendo ca lcolare i f r u t t i d e l d i 
l a i c red i to a l 5 pe r cento , 1' a n n u o r e d d i t o 
r i s u l t a d i l i r . GgoaoS : 7. N e l 1767 1' a n - , 
n u o r icavo d i d e t t a cessione e r a d i l ir , 
i,o636,3o , a l q u a l e r i cavo dobbons i ag -
g iungere l i r . i36dìoa , s cp ra impos t e per le 
speàe occor ran t i pe r m a g i s t r a t u r e , i n t e n -
denze e simili , b e n c h é t a l i apese l ion as-
sorbiscano c e r t a m e n t e ques ta sovra impos ta 
somma . l i i t e n u t o a d i i n q u e ' i l solo s u d d e t t o 
r i c a v o ^ ossia la somma ,di a t t i v i t à . , i l re di , 
C i p r o n o n solo restò pagato d e l suo c r e d i -
to , ma fin d a l 1763 r i su l tò egl i d e b i t o r e 
d i l i r . 6 7 7 0 7 0 . , e q u i n d i d a l l ' a n n o , 1764 
a l p ré sen te 1797 viene a-d, essere deb i to re 
d i l i r . 46)7137^0 ' . ' . 

Se i l conto medes imo si r i n n o v a 
l a y p o r t o a l le cessioni f a t t e a q u e i r e d e j l ' 
A l e s s a n d r i n o e Tor tonese , d e l l ' a l t o e bas^o 
Nov'avese , n o n è egli e v i d e n t e , o b e oj^fe 
i l doverci egli cedere t u t t o i l P i e m o n t e , 
conviene si taccia nec^ssri r i a m e n te p res ta re 
q u a b d i e mi l i one da P i t t pe r soddisfare con 
Moi i suoi d e b i t i j e c h e esso n o n po t rà i n -
denn izza re i l m in i s t ro Inglese c h e p r e s t a n -
do r opera de l ie sue nu^ni , e q u e l l a d i t n t r 
t a l a regia f a m i g l i a ? (Sarà ccntinuato.) 

Uw Inquis i tore in . M i l a k o . 
L a po l i z i a fa i n u t i l i s forz i pe r a r r e s t^ -

>re i progressi d e l l ' inquis iz ione . Ques ta ò 
u n a c h i m e r a ; là dove esistono p a p i , i!;\r-
d i u a l i 5 a f c i v e s c o v i , vescovi , a b a t i ed a l t r e 
ge ra r ch i e ecclesiast iche , come m a i 1' odio 
p o t r e b b e cade re sopra i soli i n q u i s i t o r i ? 
I n f a t t i n e l i ' a t t o che se n ' a r res tava u n o 
i n C r e m a j ne è comparso n n a l t r o i n 
M i l a n o . 

L ' i n q u i s i t o r e r inomat i s s imo , mons ignor 
Silya; è i n ques t a c i t t à non si sa p t r c h è , 
m a dioon.o i g io rna l i s t i , pe r f o r m a r e u n p r o -
cesso. e:?; ii»/br</io/;,a coscientia con t ro t u t t i i 
cf^tadij^i j^ tVtt i d i eresie democratiche . L' a f -

de© andar cosi ; altrimenti come mai 

£iyj:ebbe pò,tuto monsignore dis taccarsi dag l i 
f ixn^essi d e l l a d i l e t t a signora Orsola^ 1' a m a -
W ^ i d e l »Ho camer i e re S v i z z e r o , 
c^he f o n o r m a i d u e a n n i vo lò a l oièl» pe r 

posto vacan te e devo lu to a l 
p iù- qpmodo d e ' m a r i t i ? 

p h e d i r à L a t u a d à a qnes ta not izia , c h e 
d i r à v e d e n d o che g ì ' im ju i s i t o r i r i p u l l u l a -

n o le teste dfelF I d r a d i L e r n a ? C h e 
n e ^ i r à . P o g g i che v u o l e la r e l ig ione t o l l e -
r a n t e e senza auto-da-fe ^ c h e ne d i r à final-
in,ente R a n z a c h e p r e d i c a ì ' u m i l t à d i G e s ù 
Cr is to e la sempl ic i t à deg l i apostol i ? T u t t i 
ques t i T e o f i l a n t r o p i d e c l a m e r a n n o „ a i r i n -
q u i s i t o r e " m a m v - a n o : è f ac i l e m a n d a r e a 
S. M a r g h e r i t a u n sempl ice i n q u i s i t o r p r e t e : 
ma u n m o n s i g n o r e , oh ques to poi no : i 
mons ignor i possono esser i n q u i s i t o r i i m p u -
n e m e n t e e c o n l i cenza d e ' s u p e r i o r i e p r i -
v i l e g i o . 

, D i m a n d e M , IloTa:'AN»> • ' , 
AL GARrVNAJ,E DELLA SOMAOLIA . 

C i t t a d i n o inse r i t e ne l vostro g i o r n a l e 
ques te m i o d i m a n d e . P e r c h e m a i la messa 
si paga i n Roma dieci b a j o c c h i e v i si d e b -
bono i m p i e g a r e p e r f o r z a ven t i m i n u t i i n 
c e l e b r a r l a , e n e l l ' i stesso spazio d i t e m p o 
u n f a c c h i n o q u a l u n q u e p u ò g u a d a g n a r e i l 
d o p p i o e il t r i p l o ? 

P e r c h è mai F e lomo- ina d i q uesta mes-
sa pagasi in c a r t a m o n e t a che vale m e n o 
d e l l a metà de d iec i , ba jocch i , .e i se rv i to r i 
sant iss iuì i q t u U o i l gregge d e l Harem P o n -
t if icio sono p a g a t i in b u o n c o n t a n t e ? 

P e r c h è si vuole o b b l i g a r e i l p r e t e savio 
spedi to le^fgitote a f a r i n s o m i n u t i ciò c h e 
sa f ì r e in d i e c i , e si pun i sce ancora d e l i a 
sua a b i l i t a , q u a n d o g l i a l t r i a r t i s t i sono 
t a n t o p i ù p r e m i a t i q u a n t o un i scono la p e r -
fez ione de l l avo ro a l l a speditezza ? / 

P e r c h è m a i e n t r a n d o ne l l e s inagoghe , 
e ne l l e moschee , i Maome t t i sn i e g l i E b r e i 
n o n o b b l i g a n o a l c u n o a p r o s t r a r s i a l ICo-
r a n , e a l P e n t a t e u c o , e ne l l e chièse d i 
R o m a si cos t r ingono t u t t i a g i t t a r s i pe r t e r -
r a neir e/«?t;a3jone j e i n a l t r e cons imi l i ce-' 
r imon ie ? 

C r e d o , p e r c h è g l i u l t i m i i s t a n t i d e l 
P o n t i f i c a t o m o r i b o n d o «debbono segna la rs i 
con le m a g g i o r i s t r a v a g a n z e , 

Salute e fraternità . 
M. S. 


